



# 退役军人事务部公布新修订的《烈士公祭办法》 完善新时代新形势烈士公祭仪式仪程

□ 本报记者 廉颖婷

记者今天从退役军人事务部了解到，为缅怀烈士、弘扬英烈精神，该部近日公布新修订的《烈士公祭办法》(以下简称《办法》)。作为专门规范烈士公祭活动的部门规章，《办法》自5月1日起施行。

烈士公祭是国家缅怀纪念为争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福、促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇牺牲的烈士的活动，是传承和弘扬烈士精神的重要仪式。据不完全统计，每年烈士纪念日，全国近3000个地方人民政府举行烈士公祭活动。近年来，随着烈士褒扬相关法律法规和政策文件不断完善，工作举措不断创新，内容不断丰富，

仪式进一步规范，全社会崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的气氛愈加浓厚。据退役军人事务部褒扬纪念司相关人士介绍，为与国家有关改革举措做好衔接，需要对现行《办法》的仪式仪程、用兵安排以及群众性纪念缅怀活动等相关内容进一步完善，以满足新时代、新形势、新要求。

一是调整适用范围和主管部门。规定县级以上地方人民政府在本行政区域内举行的烈士公祭活动适用本办法，调整由退役军人事务部门主管，进一步压实了责任。二是细化公祭仪式内容。结合各地实际并参照烈士纪念日在天安门广场举行的向人民英雄敬献花篮仪式，细化了公祭仪式仪程、着装、默哀、瞻仰等细节，增强了可操作性。三是明确礼兵安排。明确参加烈士公祭活动的解放军和武警部队官兵由组织活动的地方人民政府协调当地驻军有关部门负责

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 王国锐 杨臣龙

近日，记者从国防大学政治学院西安校区主办的“2023年中国军事法学会暨军事法学创系育才30年学术研讨会”上获悉，中国军事法学会连续7年发布年度《中国军事法学会发展报告》，并首次发布《中国军事法学会发展报告》。

据两个报告策划人、国防大学政治学院军队司法工作系主任傅达林介绍，去年，习近平主席在中央政治局常委会上，就全面加强依法治军作出重要部署，党的二十大报告中明确提出“加强依法治军机制建设和战略规划”，从顶层擘画依法治军的法治制度相继出台，依法治军对强军胜战的贡献率不断提升。

与会专家围绕实现建军一百年奋斗目标对军事法治人才的需求，积极探索中国特色军事法学创新发展问题。代表们认为，全面贯彻依法治军战略，为建成世界一流军队提供坚强法治支撑，必须建设更加自主的中国军事法学科体系、学术体系、话语体系，从全面支撑军事法治，全面支撑国防和军队现代化建设，全面支撑强军目标的高度，将军法学科定位为事关强军胜战的基础性、战略性学科，推进转型升级，更新学科内涵，更好融入依法治军实践。

“新时代依法治军的蓬勃实践，向构建完善军事法学为战的中国特色军事法学，推进军事法学教育转型升级提出更加紧迫的需求。”来自军队院校的法学教研机构代表在圆桌会议上，就培养高素质打仗型军事法治人才展开研讨。

会议期间，与会代表参观了国防大学政治学院西安校区军事法创系育才30年成就展。该校从1993年创建全国第一个军事法专业教研系至今，累计为全军培养输送近17万名军事法治人才，他们拥有全军唯一的法学一级学科博士、硕士学位授予权，设有全军唯一的法学博士后科研流动站，是军队“2110工程”重点建设学科，军队“双重”建设学科。

## 《中国军事法学会发展报告》首次发布

二〇二三年中国军事法学会论坛举行

### 全民国家安全教育日特别报道

编者按

4月15日，是第八个全民国家安全教育日，今年的活动主题是“贯彻总体国家安全观，增强全民国家安全意识和素养，夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”。部队官兵结合实际，组织开展了形式多样、各具特色的普法宣传活动。官兵们纷纷表示，通过参加普法宣传活动，进一步增强了忧患意识、危机意识和责任意识，将以实际行动践行总体国家安全观，坚决维护好国家主权、安全和发展利益。



图为东部战区军事法院法官为官兵提供法律咨询。 本报通讯员 卢卓 摄

## 东部战区军事法院开展专题法治教育

本报讯 记者廉颖婷 近日，为进一步提升重要涉密岗位官兵国家安全意识，东部战区军事法院执行处处长黄琛受邀至陆军某无人机组，开展“增强全民国家安全意识 筑牢反间防谍钢铁长城”专题法治教育。

授课围绕捍卫国家安全要从国际格局演变、实现民族复兴、网络信息攻防、严守政治红线、防范失泄密五个维度展开，教育官兵深刻认识到进入新时代，我国面临更为严峻

的国家安全形势。世界进入新的动荡变革期，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须在准备经受重大考验中坚持总体国家安全观。同时，授课注重以案说法，结合近几年军队发现和查处的危害国家安全案件，与官兵一起回顾剖析少数信仰根基薄弱者、沾染恶性难改者、纪律处理不前者，以及直接或间接受到错误思潮和反动言论侵蚀而立场偏移、

## 南部战区海军航空兵某团 夯实安全底线捍卫万里海空

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 张英锴 孟祥佳

4月上旬，海南某地，南部战区海军航空兵某团一架反潜巡逻机飞赴训练空域，围绕反潜飞行、巡逻监视等实战化课目展开专项训练，锻造部队快速机动、搜反一体的航空反潜作战能力。

连日来，该团官兵瞄准对手研战法、紧贴实战练飞行，把国家安全理念融入练兵备战实践，推动战斗力建设不断提升。

“党的二十大报告指出，要坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程……”训练间隙，官兵们围坐在机翼下，一堂“夯实安全底线，捍卫万里海空”的微课就地开讲。

该团领导表示，近年来，随着使命任务不断拓展，官兵长时间异地驻训，对安全工作提出更高要求。他们紧紧把握全民国家安全教育日这个契机，紧贴使命、创新形式开展专题教育实践，引导官兵树立总体国家安全观，提高履行新时代使命任务的能力。

该团结合国家安全形势，重点突出政治安全、意识形态安全等，通过形势战备教育、分享交流讨论等

形式，进一步强化官兵国家安全观念、保密意识和敌情意识。邀请国家安全部门人员与官兵交流近期安全领域典型案例，开设咨询台回答大家普遍关注的热点问题。组织官兵自主创作警示标语，设计宣传展板，在营区大屏播放教育短片，普及国家安全知识。针对部队驻地敌社情特点，组织保卫骨干分享处置无人机“黑飞”、游客违规拍摄、误入营区范围等案例的经验，提高官兵在担负站岗执勤、飞行训练等任务时的处突能力。

为进一步提升教育质效，他们还根据部队训练任务运转实际，组织开展“翼下”微课堂、“机组”微讲坛、“教室”微辨析等“微”教育平台，把安全理念延伸到座舱里、机翼下、训练中。灵活运用网络媒体，打通“线上+线下”双渠道，让官兵随时学、随处学。

“戍守在南海一线，我们要不断强化忧患意识、危机意识、打仗意识，深化战训耦合，磨擦反潜硬功，以实际行动维护国家主权、安全、发展利益。”空勤教室内，该团副参谋长祝尚明的发言引发大家共鸣。

一次战备巡逻中，祝尚明驾驶战机面对舷窗外渐渐靠近的外国飞机，以标准、清晰的中英文对其喊话，驱离过程有理有节。他感慨道：“强国必须强军，军强才能国安，新质战斗力生成时不我待。”

## 武警广西总队医院 为学生普及安全知识



近日，在汛期来临之际，武警广西总队医院官兵结合全民国家安全教育日宣传活动走进校园，开展溺水预防与急救培训宣讲，帮助学生了解自救知识，掌握急救技能，提高应急防护能力。图为3月27日，武警官兵与学生实操救人方法。 本报通讯员 李俊杰 沈诗嘉 蒋晓红 摄

## 中国海警局积极推行“科技+”“网络+”执法模式

□ 本报记者 廉颖婷

“2022年，中国海警局深入推进执法规范化建设，不断创新海上治理模式，全面加强打击整治力度，营造了安全稳定的海上环境，有效查处警15227起，侦办刑事案件732起，查处各类治安行政案件2681起。”4月7日，记者从中国海警局举行的2023年海上执法专题访谈会上了解到。

访谈会上，中国海警局介绍了2022年海警海上执法工作重要举措和主要成效。

从执法成果看，打击毒品和偷渡犯罪活动实现新突破，查获重大走私、偷渡、贩毒数量同比大幅提升，整治盗采海砂和非法捕捞活动取得新成效，海洋资源和生态环境保护执法取得新进展，海洋污染与生态破坏突出问题得到有效遏制。

从海上治理创新看，陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的立体监管模式初步建立，积极推行“科技+”“网络+”执法模式，执法监管手段不断丰富；全面推进“海上枫桥”建设，优化调整95110海上报警服务平台，参与建立海上救援联动机制，便民服务举措日益多元；全面推进“谁执法谁普法”的责任制落实，将普法宣传教育贯穿到执法全过程，积极探索参与生态环境保护公益诉讼，海上综合治理效能愈加增强。

从制度机制建设看，加快海警法配套法规建设，出台党管执法工作规定，联合制定行政处罚自由裁量基准，海上执法制度体系基本建立；与外交部、应急管理部、国家烟草专卖局和农业农村部等部门建立和深化协作配合机制，联合检、法部门开展重点问题调研，执法协作配合逐步深化；赴越南参加“越南海警与朋友们”多边活动，举办中韩、中越高级别会谈，与韩国、越南海上执法部门开展联合巡航，组织舰艇赴北太平洋开展渔业执法巡航，国际合作深入推进。

针对专项行动开展情况和查获的典型案，据介绍，2022年，中国海警局紧盯海上突出问题，深入开展专项整治行动，严密组织巡查管控，强化部门协同配合，侦办了一批有影响和代表性的大案要案，海上治安环境持续改善。各级海警机构联合相关部门深入开展海上禁毒工作，持续组织“碧海”海洋生态环境保护和资源开发利用、“净海”打击海上走私、“鹭猎”打击偷渡、伏季休渔等专项行动，海上走私、偷渡、贩毒、盗窃、盗采海砂、非法捕捞、违规倾废等海上突出问题得到有效整治，全年共缴获毒品1.12吨，制毒物品1.2吨，打掉特大制贩毒团伙3个，抓获犯罪嫌疑人37名；查获非法走私案件471起，中越涉案船舶493艘，案值约21.8亿元；破获偷渡案件45起，抓获各类偷渡人员1219名；破获非法捕捞水产品案214起，查处渔业行政案件525起，查获各类违法违例渔船964艘；侦办涉砂类案件501起，查扣海砂112.9万吨。

## 沈阳军事法院深入部队普法宣传



图为沈阳军事法院法官为官兵答疑解惑。 本报通讯员 邹新江 摄

本报讯 记者韩潇 通讯员任健 邹新江 连日来，解放军沈阳军事法院深入辖区部队，开展普法宣传专项实践活动。

沈阳军事法院把开展此次活动作为深入贯彻中央军委关于紧贴军队实际开展各具特色的国家安全宣传教育活动要求，帮助驻辽部队官兵增强国家安全意识和素养。活动前，该院深入多个部队开展法律法规学习，采取实地调研、蹲点驻班等方式，了解汇总一线部队官兵法律知识和法律援助需求，有针对性地进行备课，制作法律小卡片、案例挂图、普法宣传手册等。

“大家千万不要忽视了快递单上的地址、姓名和

电话，这涉及每名官兵的信息安全，也关系到部队安全和国家安全。”活动中，军事法官刘大川围绕“提高思想警惕，筑牢保密防线”主题，结合案例审判，与部队官兵深入交流。通过剖析国家安全相关典型案例，让官兵知晓哪些是危害国家安全的行为，对国家和部队以及家庭造成的重大损失应当承担什么法律责任，怎样依法维护国家安全，提高官兵忧患意识，加强保密防范。

沈阳军事法院还向驻辽部队官兵赠送了《国家安全教育宣传手册》《典型案例剖析》等普法资料，解答部队官兵及家属在金融理财、投资创业、宅基地纠纷等方面遇到的涉法问题。

## 南京军事检察院走进军营以案释法



图为陆军某部官兵利用课余时间参观国家安全教育展板。 本报通讯员 杨威 摄

本报讯 记者廉颖婷 通讯员戴伦 杨黎明 近日，解放军南京军事检察院围绕今年全民国家安全教育日宣传主题，深入辖区部队，开展检察官以案释法、观看主题展板、赠送检察法治产品等形式多样的普法宣传活动，增强国家安全法治意识，深受部队官兵好评。

面对沉痛教训，一些当事人悔悟不已，如果不私自存密，如果不违规携密、如果密不离身……”南京军事检察院副检察长姚武给官兵们授课时，重点剖析了该院办理的几起危害国家安全典型案例，给大家敲响警钟。

南京军事检察院制作的20余张宣传教

育展板，介绍了总体国家安全观，危害国家安全的行为等内容，让官兵“沉浸式”学习国家安全知识。大家纷纷表示，要成为国家安全的积极传播者和国家安全的忠实守护者。

“作为一名军人，维护国家安全是我们义不容辞的职责和使命。国家安全与每个人、每个家庭都息息相关，人人都是局外人，旁观者。”

为深化普法宣传活动，南京军事检察院向部队官兵赠送了警示性法治教育扑克、微动漫、法律书籍等法治服务产品5000余份。